VIŠER – Beograd

Audio i video tehnologije

Ozvučavanje
Ekvalizacija audio sistema
Pitanja i odgovori

1. Šta se podrazumeva pod ekvalizacijom audio sistema?

Pod ekvalizacijom audio sistema se podrazumeva njegovo fizičko ili elektronsko podešavanje da bi se dobilo odgovarajuće pojačanje i kvalitet zvuka. 

2. Koje radnje treba sprovesti u fazi pripreme audio sistema za ekvalizaciju?

Potrebno je sprovesti više radnji kao što su:

a. Proveriti polaritet svakog zvučnika pre povezivanja u audio sistem. 

b. Proveriti da li je povezivanje uređaja izvedeno u saglasnosti sa projektom audio sistema. 

c. Islključiti sve pojačavače snage.

d. Usaglasiti nivoe signala: linijski signali 0 dBu, ekvalizeri u neutralan položaj, kompresori – odnos kompresije 1:1, prag na maksimum.

e. Pojačavače snage uključivati jedan po jedan i podesiti njihove izlaze na: – niskoomski +4 dBu (1,23V), visokoomski +21 dBu (8,7 V).

f. Signalom roze šuma, dovedenim na ulaz sistema, grubo proveriti rad svih sektora.
3. Postupak ekvalizacije treba izvesti po tačkama i redosledu kako su niže navedene (za svaku grupu izvora):
a. Nivoe na skretnicama i pojačavačima snage podesiti tako da se u prostoriji dobije odgovarajući nivo zvuka i frekvencijska karaktersitika dovoljno ravna u opsegu od 100 Hz do 3 kHz ili što približnija željenoj. 

b. Elektronski podesiti kašnjenja između pojedinih zvučnika u zvučničkoj skupini. 

c. Fizički pomerati ili usaglašavati sve pojedidnačne zvučnike u centralnoj zvučničkoj skupini da bi se minimizirale promene spektralnog sastava signala u zonama koje pokrivaju više od jednog zvučnika. 

d. Podesiti ekvalizere i filtre preko kojih se napaja skupina tako da se dobije prihvatljiv kvalitet zvuka. 
4. Šta sve uključuje završno podešavanje kod ekvalizacije audio sistema?

a. Podesiti međusobna kašnjenja i nivoe signala za izvore koji pokrivaju istu zonu da bi se postigla što prirodnija lokalizacija izvora. Smatra se da se najbolji razultati postižu  kada je maksimalna vremenska razlika između trenutaka dolaska signala od originalnog i sekundrnog zvučnog izvora između 6 i 10 ms.

b. Podesiti kompresore i procesore signala na optimalne vrednosti - odnos kompresije veći od 3:1, prag +10 dBu.

c. Kada se radi o zaštiti sistema, primeniti veći odnos kopmpresije i niži prag ili koristiti limitere 
5. Šta se podrazumeva pod završnim podešavanjem fltara pri ekvalizaciji audio sistema?
a. Podešaavanje filtara propusnika opsega i trećinsko oktavnih filtara da se dobije odgovarajuća forma frekvencijske karakterstike.

b. Podešaavanje uskopojasnih filtara da se eliminišu frekvencije koje su najbliže pragu povratne akustičke sprege.

6. Kako izgleda preporučena kriva ekvalizacije za govor?
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	Slika 1. Preporučena kriva ekvalizacije za govor



7. Kako izgleda preporučena kriva ekvalizacije za bioskopske dvorane?
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	Slika 2. Preporučena kriva ekvalizacije za bioskopske dvorane



8. Kako izgleda preporučena kriva ekvalizacije za audio sisteme za koncerte rok muzike?
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	Slika 3. Preporučena kriva ekvalizacije za audio sisteme za koncerte rok muzike



9. Kako izgleda preporučena kriva ekvalizacije za režije za snimanje muzike?
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	Slika 3. Preporučena kriva ekvalizacije za režije za snimanje muzike 


10. Nacrtati blok šemu koja objašnjava postupak ekvalizacije prostog jednokanalnog audio sistema.
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	Slika 4. Blok šema postupka ekvalizacije prostog jednokanalnog audio sistema.



11. Šta su uskopojasni filtri i koja im je namena u okviru sistema za pojačanje zvuka? Nacrtati amplitudsku karakteristku audio sistema na kojoj se vidi uticaj uskopojasnih filtara.

Uakopojasni (notch) filtri su filtri nepropusnici opsega. Oni eliminiču vrlo mali deo spektra signala u okolini centralne frekvencije. Koriste se za završni čin ekvalizacije odnosno za eliminaciju frekvencija na kojima bi sistem za pojačanje zvuka oscilovao.
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	Slika 5. uticaj uskopojasnih filtara na amplitudsku karakteristku audio sistema


12. Kolika treba da bude širina uskopojasnih filtara koji se koriste za eliminicaju akustičke povratne sprege?
Širina filtara ne treba da bude suviše velika da ne bi nepotrebno degradirali signal, niti suviše mala jer će izgubiti funkciju kod promene frekvencije povratne sprege usled promene temperature okoline ili nekog drugog razloga. Većina uređaja ima mogućnost izbora širine filtra i maksimalnog slabljenja. Uobičajene vrednsoti širine filtra su 1/10 oktave (Ivie), 1/60 oktave (Behringer), 1/80 oktave (dbx).
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	Slika 6. Amplitudska karaktersitka uskopojasnog filtra u poređenju sa sa istom karakteristikom trećinsko oktavnog filtra


13. Šta znači mogućnost eliminatora povratne sprege da neki filtri u njima budu podešeni na statički a neki na dinamički režim rada?
Filtri postavljeni u statički režim rada ne mogu kasnije menjati podešene parametre. Dinamički režim rada označava mogućnost algoritma da dati (dinamički) filtar automatski kasnije reciklira ili prepodesi ako bude potrebno. 

14. Kako se prepodešava filtar u dinamičkom režimu rada?

Pošto identifikuje novu frekvenciju povratne sprege algoritam proverava da li je na njoj već postavljen filtar. Ako jeste, poveća mu slabljenje; a ako nije, onda na ovu frekvenciju postavi neki od preostalih dinamičkih filtara. Ukoliko se pokaže da su svi filtri već iskorišćeni, onda algoritam resetuje dinamički filtar koji je prvi podešen i postavi ga na najnoviju frekvenciju.
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